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Resumo

Visando a segurança do trabalho dos empregados envolvidos em área de risco elétrico, para um melhor desempenho dos serviços, qualidade e agilidade, foram desenvolvidas duas técnicas de uso prático de proteção individual e coletiva, sendo conhecida como: espora com base isolada para poste duplo “T” e o Rebobinador de Fita de Sinalização – REBIFISI. A espora, permite o acesso do usuário às estruturas elevadas de linha e redes de distribuição de energia elétrica, garantindo ao empregado uma posição confortável durante o desempenho das atividades de operação, construção e manutenção, realizadas em poste duplo “T”. A necessidade de criação da espora com base isolada, foi em substituição à espora de ferro que nos trabalhos de riscos elétricos, não garante o isolamento da botina de segurança, enquanto que a plataforma da atual espora permite total isolamento até 20kV, conforme teste realizado em laboratório. O segundo equipamento, chamado de REBIFISI, permite a demarcação e sinalização da área de risco, através da fixação da fita de sinalização no topo dos cones, inibindo o acesso de pedestres e veículos, além de garantir a agilidade durante sua demarcação e o fácil rebobinamento da fita ao término dos serviços, facilitando a conservação e durabilidade do equipamento.

1. Introdução

Um indivíduo não isolado em contato com um condutor energizado, gera a passagem da corrente, provocando conseqüências graves que pode resultar em amputações até a morte. Com base nos questionamentos dos eletricistas, foram desenvolvidos dois equipamentos que facilitam o desempenho das atividades no Sistema Elétrico de Potência – SEP, adaptando a realidade no campo, conhecidos como espora com base isolada para poste duplo “T” e o Rebobinador de Fita de Sinalização – REBIFISI. Estes equipamentos de uso individual e coletiva respectivamente, possuem características que facilitam na agilidade, qualidade e segurança durante a realização dos trabalhos dos eletricistas.

A espora com base isolada, permite o acesso do usuário às estruturas elevadas de linha e redes de distribuição de energia elétrica, possibilitando otimizar os serviços.

No caso do REBIFISI, este equipamento de proteção coletiva, funciona como rebobinador da fita de sinalização, facilitando na rápida e prática demarcação da área de risco que se está trabalhando, inibindo o acesso de pedestres e veículos. O REBIFISI por ser confeccionado em material resistente, garante um maior isolamento, agilidade e tempo de vida útil.
2. Desenvolvimento

Baseando-se nas atividades de risco elétrico, foi criada a espora com base isolada para poste duplo “T” que ao contrário da espora de ferro comum, esta impede a passagem de corrente pelos pés do usuário, sendo indispensável o uso dos demais Equipamentos de Proteção Individual para a tensão a qual o eletricista está submetido. O equipamento possui cobertura isolante, resistência mecânica quando submetido à teste, em posição de uso suportou 400kgf, no teste de tensão resistiu 20kV a seco e sobe condições de chuva agüentou 5kV. A espora com base isolada para poste duplo “T”, proporciona ao usuário maior agilidade, comodidade, segurança, durante as atividades de operação, construção e manutenção de linhas e redes de distribuição de energia elétrica. 

Também foi desenvolvido o equipamento REBIFISI, com a função de rebobinador de fita de sinalização e para facilitar à demarcação da área de risco, podendo ser fixada a superfície dos cones de sinalização, inibindo o acesso de pedestres e veículos. O REBIFISI é confeccionado em nylon de alta resistência a quedas, impactos, umidades, raios solares e intempéries, o que garante a conservação e durabilidade, rebobina 40 metros ou mais de fita de sinalização, dependendo da necessidade de cada trabalho.
3. Conclusões

Garantir a segurança do trabalho dos empregados envolvidos em áreas de riscos não é tarefa fácil, pois sabemos que a segurança se faz através de atos e atitudes que dependem exclusivamente dos usuários. Devido aos questionamentos dos eletricistas referentes às escadas e aos acessos a determinados locais de trabalho, foi criada a espora com base isolada, com apenas 1,6kg o peso do par e isolamento de 20kV a seco e quando submetido às intempéries, garante isolamento de até 5kV, isto facilita o transporte e a segurança dos usuários, nas atividades de operação, construção e manutenção de linhas e redes de distribuição de energia elétrica. Com o advento da espora com base isolada para poste duplo “T”, a rapidez do empregado em subir nestes postes, tem facilitado os trabalhos e segundo depoimento dos próprios empregados, possui maior comodidade durante o tempo em que este permanece ao poste executando suas atividades. O equipamento de uso individual quando calçado aos pés do usuário, através da plataforma com base isolada, com grampo tipo alça e correias que envolvem o pé permite a sustentação necessária do equipamento preso através do grampo UJL ao “T” do poste e ao pé do usuário. No caso do REBIFISI, este equipamento de proteção coletiva, funciona como rebobinador da fita de sinalização, facilitando a rápida e prática demarcação da área de risco que se está trabalhando. Durante atividades práticas realizadas com o equipamento REBIFISI, ficou comprovado que há agilidade dos empregados em realizar a sinalização da área, além de uma maior conservação facilitando na durabilidade da fita de sinalização. 
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Espora com base isolada para poste duplo “T” e o Rebobinador de Fita de Sinalização – REBIFISI, para trabalhos em linhas e redes de distribuição de energia elétrica.


