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1. Resumo

A Rio Grande Energia (RGE) atua na região norte-nordeste no Rio Grande do Sul é responsável pela distribuidora de energia elétrica, atendendo 262 municípios gaúchos. Nesta área de concessão, as manutenções e as podas realizadas na rede elétrica, são terceirizadas. A cobrança destes eventos era feita com uma planilha padrão, onde se marcavam os trabalhos realizados e a sua equivalência em reais, sendo conferida manualmente pela RGE, para posterior romaneio.

O PCO, (Planejamento e Controle de Obras), é um software de uso interno da empresa, onde são controladas as obras realizadas na distribuição e todos os seus trâmites e anexados documentos. 

Logo, visando eliminar o oneroso processo manual envolvido nas Manutenções Emergenciais, Programadas e Podas, teve-se a implementação das mesmas no PCO, objetivando:

· Associar de forma correta os eventos/Ordens de Serviço (OS) com as ordens (SAP)

· Realizar o registro de serviços executados via sistema

· Sistematizar a aprovação técnica e o controle da fiscalização de obras

A criação de eventos para intervenção na rede de distribuição, dá-se pelo COD da RGE (Ex: Poste caído, Abalroamento, etc). As OS’s (Ex: Podas), podem ser criadas pelos Técnicos Líderes das EA’s no Sistema OPEN e importadas para o sistema PCO, via sistema SAP, pela transação ZM163. Após este evento/OS estar no PCO, definiu-se um fluxo para tratamento deste serviço, desde a cobrança, fiscalização, pagamento e encerramento da mesma.

Os resultados que observamos hoje, um ano após a implantação deste trabalho, são a redução de custos, um processo mais transparente e um ganho inestimável de tempo.

2. Palavras-chave

Manutenção 

PCO

Podas

 3. Introdução

Na área de concessão da RGE, além das manutenções programadas, existem dois tipos de manutenções: Emergenciais que visam o restabelecimento da energia ou Emergenciais Programadas e Podas realizadas para evitar a interrupção no fornecimento de energia elétrica. O levantamento das atividades executadas nestas manutenções, em podas e em sobreavisos é realizado utilizando uma planilha padrão, preenchida pelas executoras e conferida manualmente pela RGE. Após a conferência a planilha é importada para o SAP (modulo PM) para geração das requisições de serviço e posterior encerramento das ordens. 

Este projeto visou criar um workflow para controlar o levantamento das atividades executadas, materiais aplicados, fiscalização, encerramento das ordens, aprovações técnicas e financeiras relacionadas a estes trabalhos, dentro de um programa, o sistema PCO, que já é utilizado para controle das obras executadas da distribuição.

Foi criado mecanismo de romaneio semelhante ao de obras para os documentos de medição. 

Todos os grupos de usuários possuem treinamento e acesso a consulta para as obras e documentos do sistema PCO. 

Antigamente, algumas das antigas planilhas, poderiam ficar até mais de um ano pendentes de pagamento, extraviadas no correio, esquecidas em gavetas, o que comprometia o processo para a RGE e seus parceiros terceirizados. 

4. Desenvolvimento

Cada manutenção possui no sistema um documento chamado “Manutenção” com fluxo especifico conforme figura 1. Neste documento serão exibidos os dados de cabeçalho das ordens, lista de materiais, histórico de estados, log e documentos relacionados. 

Ocorre diariamente a importação das ordens criadas pelo SAP para o PCO e sincronização das informações das manutenções que não estejam encerradas. Um documento de manutenção poderá conter somente três ordens nas quais serão distribuídos os custos (Ordem de Investimento, Ordem de Operação e Ordem de Desativação). Caso exista mais de três ordens para o mesmo evento/OS as ordens não serão importadas.
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Figura 1 – Fluxo manutenção

O fluxo dos pagamentos é controlado por documento do sistema chamado “Medição” que estará relacionado ao documento “Manutenção”. Os tipos de medição possíveis serão: Poda, Emergencial, Emergencial Programada, Sobreaviso, Garantia Faturamento e Disponibilidade equipe. Estes tipos serão selecionáveis no documento de medição no estado 040 e não poderão ser alterados nos demais estados. O fluxo da medição para manutenções emergenciais, podas, e manutenções emergenciais programadas é mostrado na figura 2 e para sobreavisos garantia de faturamento e disponibilidade de equipe na figura 3.
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Figura 2 – Fluxo Medição de Podas, manutenção Emergencial e Manutenção Emergencial Programada
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Figura 3 – Fluxo Medição de Sobreaviso, Garantia de faturamento e Disponibilidade de equipe

Para estes fluxos os aprovadores técnicos são parametrizáveis em função dos tipos de medição e a aprovação financeira da manutenção conforme TBA sendo cumulativa, ou seja, a cada nova medição o valor total da manutenção é utilizado como referência para definição dos aprovadores. 

Foram criados novos grupos no sistema que são responsáveis pelos estados e ações destes novos documentos de “Manutenção” e “Medição”. 

Foram desenvolvidas as seguintes funcionalidades:

· Atualizar dados da ordem – Esta funcionalidade importa os dados das ordem do SAP e está disponível no estado 010 para empreiteiras (PCO:EMPREITEIRA)  e técnicos lideres (PCO:MANUTENÇÃO:TECNICO LIDER) e no estado 215 para técnico lideres (PCO:MANUTENÇÃO:TECNICO LIDER) e analistas de medição (PCO:CADASTRO:ANALISTAS)

· Importar materiais – Esta funcionalidade importa ou atualiza a lista de material das ordens e está disponível no estado 010 para empreiteiras para empreiteiras (PCO:EMPREITEIRA) e 050 para técnicos lideres (PCO:MANUTENÇÃO:TECNICO LIDER).

· Restringir múltiplas medições – Por padrão as manutenções são marcadas para não receber mais de um pagamento. Esta funcionalidade retorna a ordem a esta condição original, desde que não existam medições em processo (estados diferente de 160 ou 140). A funcionalidade está disponível para técnicos lideres (PCO:CADASTRO:TECNICO LIDER E PCO:MANUTENÇÃO:TECNICO LÍDER)

· Permitir múltiplas medições – Esta funcionalidade altera a manutenções permitindo que a mesma receba múltiplas medições e está disponível para engenheiros lideres (PCO:MANUTENÇÃO:ENGENHEIRO LIDER SC) para manutenções até o estado 215. Deve ser obrigatória justificativa que será registrada no log da manutenção.

· Finalizar analise materiais – Disponível para técnicos lideres (PCO:CADASTRO:TECNICO LIDER E PCO:MANUTENÇÃO:TECNICO LÍDER). Serve para indicar que o registro dos materiais foi concluído e impede que a ordem seja alterada via OPEN ou SAP. Esta ação será obrigatória para todas as manutenções visando garantir a integridade de dados entre os sistemas. Para os casos em que exista ODI criada com materiais a finalização só será possível caso não existam materiais registrados na ordem de operação. 

· Reiniciar analise materiais – Disponível para técnicos lideres (PCO:CADASTRO:TECNICO LIDER E PCO:MANUTENÇÃO:TECNICO LÍDER) nos estados 010 e 215 da manutenção desde que todas as medições estejam no estado 040, 160 e/ou 050. Serve para indicar que serão necessárias alterações nos materiais e permitir que estas alterações sejam realizadas no sistema OPEN e/ou SAP.

· Gerar pedidos para selecionados – Disponível para técnicos de medição (PCO:CADASTRO:ANALISTAS). Esta funcionalidade é utilizada para gerar os pedidos do romaneio das medições das manutenções.

· Cadastro - Disponível em estados da manutenção iguais ou maiores que 285 para técnicos de medição (PCO:CADASTRO:ANALISTAS). Esta funcionalidade cria o formulário cadastro que possui dois campos: observações e outro chamado “Analise”. O campo “Análise” será uma caixa de seleção com as opções: “Manutenção conferida e consistida”, “Manutenção NÃO conferida” e “Croqui reprovado”. Todas alterações no documento devem ser registradas com data, hora e responsável para permitir extração de relatórios.

A pesquisa de documentos de “Manutenção” e “Medição” pode ser realizada por número de evento, OS ou ordem de manutenção. Foi criada ainda pesquisa para localizar os documentos por “palavra-chave” desde que a palavra exista no documento de manutenção e/ou medição. Nestes documentos é possível também incluir anexos e no documento de “Manutenção” podem  ser registradas incidências.

Ao clicar na guia “Doc’s Relacionados” da “Manutenção” são exibidos links contendo o estado atual do documento e a data do estado. A cor laranja no link indica que o documento está em processo - estados diferentes de 140 e 160- e azul para os demais estados. Cada manutenção possuirá somente um documento de “Medição”, salvo em documentos com liberação específica.

O registro dos materiais aplicados nas manutenções ocorrerá no sistema SAP, mantendo as regras existentes neste sistema, dentro do projeto de Gestão de Estoques das EA’s. Estas operações só poderão ser executadas enquanto a ordem não estiver importada para o PCO, ou, após a importação, enquanto a analise de materiais não estiver finalizada.

As atividades são registradas no PCO pelas empresas executoras no documento de medição. Este registro possuirá dados básicos como código da atividade, quantidade, indicação de acréscimos e horários de execução. Caso as atividades tenham sido executadas em horários diferentes, a empresa executante deverá agrupá-las por dia e horário de execução. Estão disponíveis para registro na medição atividades que possuam no cadastro o campo “tipo de atividade” preenchido. Existem algumas validações em relação a atividades:

- Não poderão ser adicionados valores fracionados em atividades permitem somente valores inteiros.

- O calculo de acréscimo somente é realizado para atividades com o campo “tipo acréscimo” preenchido com valor diferente de “sem acréscimo”.

Estas validações são impeditivas, ou seja, registros que não atendam estas regras não poderão ser incluídos no documento de medição. Usuários com perfil específico, (Técnico Líder Núcleo Obras/medição Centro e Leste), poderão permitir inclusões que não atendam as validações citadas. Esta permissão será concedida por medição através do clique em um botão de ação chamado “Não Validar Medição” e poderá ser removida através de um botão de ação chamado “Validar Medição”. São registrados no documento de medição: data, hora e nome do responsável pela liberação/restrição. Estas informações devem permitir a emissão de relatórios.

Em uma mesma medição é possível incluir atividades de rede energizada e desenergizada. O sistema exibe as atividades separadas por grupos. Para cada grupo é necessário o preenchimento do campo “número da equipe” (somente equipes cadastradas), sendo o tipo e o responsável pela equipe, retornados em função do cadastro de equipes.

Foi necessário criar cadastro de feriados por município para que os acréscimos pudessem ser calculados de modo correto. No estado 110 da medição o PCO disponibiliza a listas de atividades para o SAP e este sistema fica responsável por associar estes serviços às ordens e as requisições distribuindo cada serviço nas requisições com as regras existentes.

- O cadastro de atividades foi  alterado da seguinte maneira:

- Os campos “UC inclusão “e “UC retirada” serão alterados para receber uma lista de valores.

- Criado o campo “Tipo de atividade” para definir se uma atividade é de rede energizada ou rede desenergizada

- Criado um campo “Permite valores fracionados” para definir se a atividade só recebe valores inteiros ou se podem ser registrados valores fracionados

- Criado um campo “tipo acréscimo” para definir a qual grupo de acréscimo a atividade está relacionada.

- Todas as alterações no cadastro deverão ser logadas.

- Foi possível cadastrar para cada atividade a lista de materiais relacionados a ela. 

A confirmação das atividades registradas pela empresa executora que é realizada pelo técnico líder da EA (PCO:MANUTENÇÃO TECNICO LIDER) no estado 050- Aguardando confirmação da execução. Esta ação somente é possível se as regras de validação em relação à UC/UAR sejam atendidas (regras não contempladas aqui, por não fazerem parte deste projeto)

Foi criado mecanismo de romaneio semelhante ao de obras para os documentos de medição. Cada documento de medição pode conter uma ou mais requisições em função da quantidade de ordens da obra. Para cada item das requisições, no momento da geração do romaneio, o sistema cria a quantidade de pedidos necessária e cria o devido vinculo entre requisições e pedidos. 

Os novos grupos possuem acesso a consulta para todas as obras e documentos do sistema PCO. Foram criadas ainda visões de dados específicas para estes novos grupos e que são anexadas aos menus dos analistas de obras, projetos, medição e gestão, como por exemplo:

· Manutenções por situação

· Medições por situação

· Manutenções em conferência com múltiplas medições

· Medições em romaneio

· Ordens por data de criação categorizadas por tipo de ordem (exibe as ordens por antiguidade mostrando a quantidade de dias que a ordem está aberta)

· Medições Aguardando registro de atividades no SAP (lista das medições aprovadas financeiramente para as quais as atividades ainda não foram registradas na ordem)

Para que os responsáveis pelo encerramento contábil informem no sistema que o encerramento foi concluído foi criada funcionalidade para processamento em lote das manutenções a serem encerradas contabilmente. Esta disponível para os documentos de manutenção o laudo de desativação com layout semelhante ao do utilizado para obras de investimento e manutenções programadas. Este documento é gerado na passagem para o estado 290 e acessado via documento de manutenção e não está disponível para empreiteiras.

Foi criado um novo cadastro de UGR (Unidade de Gerenciamento de Rede), para atender ao requisito de cadastrar UGR’s por empreiteiras-equipe. 

Para que este projeto pudesse ser utilizado no ambiente de produção do PCO foram necessárias alterações no sistema OPEN, criação de interfaces com o SAP e inservice.

5. Conclusões

Todo escopo, funcionalidades e criação de banco de dados do projeto foi trabalhado, montado e aprovado pelos Departamentos de Serviços de Rede da RGE, das regiões Centro e Leste, tendo como usuária chave a colaboradora Vanir Angela Strada e como apoiadores os colaboradores Diego Rodrigues da Silva e Juliano Menegaz.

Todo o desenvolvimento das funcionalidades do software PCO foi realizado pelo departamento de Tecnologia da Informação da RGE, pelos colaboradores Guilherme Tavares Bodaneze, Paulo Devilla Alexandre, Rodrigo Fortis e André Boer.

Na verdade, uma grande sinergia, para um grande projeto que alavancou uma nova era na RGE, otimizando processos, trazendo mais transparência, redução de custos, ganho de tempo. Isso só foi possível devido à união das áreas, seguindo a máxima de sinergia onde um mais um, acaba sendo sempre mais do que dois.

O processo da Manutenção no PCO teve grande impacto na gestão da empresa, onde as áreas envolvidas, desde o COD, passando pela empreiteira (empresa parceira, executante do serviço), EA’s de distribuição (técnicos programadores, técnicos líderes e engenheiros líderes), EA’s de fiscalização (os fiscais dos serviços executados) , Núcleo Obras medição (responsáveis pela conferência e emissão do romaneio), GIS-D (cadastro das alterações no sistema técnico) e DCPF (os encerradores contábeis das ordens abertas para medições), podem gerir seus processos de forma mais coerente, observando suas demandas de manutenções, programando suas equipes para absorver possíveis períodos de maior volume de manutenções, controlar melhor a linha de tempo de cada atividade, terem um registro permanente em sistema, do trabalho realizado, eliminarem o processo manual e substituírem o mesmo pelo sistema, enfim, uma nova era de possibilidades que não existiam e que fazem muita diferença em tempo e dinheiro.

Todos os grupos envolvidos no sistema, foram treinados, manuais para cada perfil foram criados, num extenso trabalho, de meses de dedicação, e seguindo o dito popular de que a semeadura é livre e a colheita obrigatória, semeamos muito trabalho, com confiança e amor e colhemos os bons frutos destas ações que tivemos juntos.

Ainda existem oportunidades de melhorias, mas todos os grupos envolvidos concordam que atual panorama é mais adequado e as vantagens entre o antes e o depois são realmente animadoras.
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