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Resumo

Apresentação das dificuldades e alternativas de conexão da Usina Termelétrica-Bandeirantes ao sistema de distribuição da AES Eletropaulo que, devido a sua localização, forma de despacho de energia, capacidade de geração e impacto no sistema, diferenciam dos arranjos convencionais praticados no país para este tipo de instalação.

Descrição

A conexão da UTE-Bandeirantes ao sistema de distribuição da AES Eletropaulo foi um grande desafio vivido pelas diversas equipes que participaram desse processo, e em particular, a equipe técnica.

A UTE gera energia elétrica a partir da queima de gás metano proveniente da captação desse gás do Aterro Sanitário Bandeirantes, pertencente à Prefeitura do Município de São Paulo. Com uma potência de geração de 20 MW, é a maior do mundo no gênero.

Para a exportação da energia gerada foi criada uma instalação (Estação de Chaves - ECH), que se destina a permitir o paralelismo entre o sistema de distribuição e a UTE, possuindo todos os dispositivos e equipamentos de proteção necessários para essa operação.

O sistema de proteção e regulação de tensão da subestação adjacente também teve que ser adaptado para permitir fluxo reverso de potência. Para que todo esse sistema tivesse a performance desejada, foi necessária instalação de uma rede de comunicação em fibra ótica que permite a comunicação constante entre as duas instalações e seus relés, monitorando dados, informações e comandos. 

Os relés utilizados possuem funções diferenciadas se comparados com os comumente utilizados na distribuição, sendo o protejo como um todo, uma solução técnica audaciosa que pode ser utilizada em novas conexões do gênero.
