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Resumo

A indústria de concessionárias de distribuição de energia elétrica está diante do advento da era do Smart Grid na qual uma grande variedade de tecnologias de automação está sendo implantada, frequentemente simultaneamente, para aumentar o desempenho dos ativos elétricos existentes. O Sistema Integrado de Gerenciamento de Distribuição (SIGD – em inglês Integrated Distribution Management System - IDMS) possui a importância central de fornecer a consciência situacional da rede de distribuição, estando acima da interação dos sistemas de automação, e a oportunidade de direcionar pró - ativamente a estratégia de gerenciamento da rede. 

SIGD é um sistema de gerenciamento de dados da rede que integra completamente, em uma perfeita visualização, os fluxos de dados de múltiplas funções de operações da rede e subsistemas de automação. Isto inclui:

· SCADA

· gerenciamento de desligamentos

· análise e otimização da rede

· procedimentos automáticos de operação

· monitoramento de equipes de campo e despacho de ordens 

· comandos automáticos

· controle automático de Volt/VAR 

· Infra-estrutura avançada de medição 

A habilidade de visualizar, monitorar, e analisar múltiplas atividades de Operação da distribuição em uma única plataforma de usuário fazem de um SIGD, o ideal para supervisionar o Smart Grid de uma concessionária.

Um SIGD também pode proporcionar um ambiente de simulação para o treinamento de operadores / despachadores e desenvolver estratégias de Operação de um Smart Grid.

A empresa Southern Company e Alabama Power Company, em parceria com a AREVA, estão aproveitando seus investimentos em SCADA  de Distribuição, automação de alimentadores e capacitores, GIS, OMS, dados Móveis, e agora infra-estrutura avançada de medição para desenvolver, aplicar, e demonstrar o primeiro Sistema completamente Integrado de Gerenciamento da Distribuição (SIGD). Outras empresas de distribuição podem utilizar o resultado deste projeto como uma orientação / referência para eventualmente instalar e aplicar os elementos deste projeto para o seu SIGD. Este projeto faz a ponte entre os sistemas atuais de operação da distribuição e os sistemas Smart Grid do futuro próximo. Este trabalho descreve o SIGD e a sua função na implementação de um Smart Grid. 

O projeto SIGD (IDMS) possui é co-financiado pelo Departamento Americano de Energia (US Department of Energy – DOE),  Iniciativa Gridwise (Gridwise Initiative) e pelo EPRI (Electric Power Research Institute). O DOE tem a visão de que o SIGD será a próxima geração de plataforma de operação da distribuição para aumentar a capacidade de fornecer serviços elétricos confiáveis.
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