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O comportamento da demanda de energia elétrica nos diferentes períodos do dia é uma informação necessária para a realização das atividades de planejamento e operação de sistemas elétricos. Esta informação pode ser obtida através da caracterização da carga, que consiste na medição e análise de uma grande quantidade de curvas de carga, visando obter as curvas típicas que representem os perfis da demanda dos consumidores atendidos por uma determinada concessionária de distribuição de energia elétrica, ou mesmo os perfis dos consumidores atendidos por uma subestação específica.

Este é o objetivo de um projeto de Pesquisa e Desenvolvimento (P&D) da Celg, em parceria com a Escola de Engenharia Elétrica e Computação da Universidade Federal de Goiás (UFG), onde foram utilizadas três técnicas de Mineração de Dados para realizar o agrupamento e a classificação das curvas de carga por barramento de subestações de distribuição de energia elétrica: estatística (K-médias), redes neurais (SOM – Self Organizing Maps ou Mapa Auto-Organizáveis) e lógica fuzzy (C-médias). 


Foram feitas quatro variações para o modelo de rede SOM, correspondendo a seis técnicas empregadas no total. Várias simulações com diferentes parâmetros foram realizadas buscando melhorar o desempenho do agrupamento. 

Para realizar a análise da performance destas técnicas foram utilizados dados de carga da SE Bela Vista de 2001 e 2002 da CELG, com medições feitas em intervalo de 15 minutos. Foi usado índices de performance do agrupamento (intra-grupo e inter-grupo) para comparar os resultados do agrupamento (cargas de 2001) e da classificação (cargas de 2002).

Estes índices não são suficientes para garantir qual técnica produz resultados mais satisfatórios, necessitando de análise visual do agrupamento das curvas de carga. A combinação de todas as técnicas empregadas auxilia no entendimento dos resultados gerados, possibilitando extrair informações implícitas e potencialmente úteis nos dados.

Foi verificada que as metodologias de agrupamento e classificação são adequadas a determinação das curvas típicas de demanda em barramento de subestações de energia elétrica, auxiliando em inúmeras aplicações, tais como: 

· Previsão de carga (ativa e reativa);

· Gerenciamento pelo lado da demanda;

· Políticas de conservação de energia;

· Dimensionamento da rede;

· Influência de determinada região sobre a carga total da distribuidora;

· Determinação da tarifa por região e nível de tensão;

· Avaliação das perdas de energia;

· Contratação de uso dos serviços de transmissão (tarifa de transporte);

· Levantamento do custo marginal de distribuição.
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