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O objetivo do programa “Padrinho de rede” é criar uma metodologia de trabalho focada na manutenção preventiva e baseada na colaboração, no envolvimento e no comprometimento dos colaboradores com a qualidade do atendimento de emergência e de Iluminação Pública. 
O programa consiste em delegar responsabilidades de forma individual a todos os colaboradores da equipe, fazendo com que estes passem a ser responsáveis pelo desempenho de determinada Região/Alimentador e principalmente que este desempenho possa ser mensurado individualmente e que seus resultados possam ser associados diretamente ao desempenho do colaborador (Padrinho).
1. Introdução

- Conceitos do projeto;

- Objetivos;

- O Programa “Padrinho de rede”;

- Resultados obtidos;

2. Desenvolvimento

2.1 Conceito do projeto:

O projeto está pautado na idéia de que todos os colaboradores devem ser responsabilizados individualmente pelo resultado do conjunto, ou seja, todos devem participar de forma ativa do processo de melhoria, propondo, acompanhando e executando ações que possam minimizar a incidência de defeitos não programados nas redes de Distribuição e Iluminação Pública.

2.2 Objetivos

Os principais objetivos do projeto são:

- Reduzir os indicadores técnicos através do trabalho preventivo de manutenção, reduzindo os atendimentos emergenciais e de Iluminação Pública;
- Estimular o comprometimento dos colaboradores com os resultados;

- Estimular o senso de responsabilidade e o espírito de equipe entre os colaboradores

2.3 O Programa “Padrinho de Rede”
A idéia do projeto é valer-se da capilaridade das equipes de campo aliada ao comprometimento de cada colaborador com o resultado do negócio. 
Num primeiro momento é feita uma distribuição logística definindo quais são os trechos onde se pretende atuar e quais os recursos disponíveis para desenvolver o projeto. No caso apresentado definimos que os recursos utilizados seriam às equipes de emergência, que são compostas por três eletricistas que se revezam em escala e que o acompanhamento seria feito por alimentador. Feito isso, iniciamos o projeto propriamente dito.

Definindo os alimentadores:

Os alimentadores forma definidos segundo os seguintes critérios:

 - Número de Clientes

 - Impacto no conjunto elétrico

 - Importância estratégica (Faturamento, Grandes clientes, etc);
 - Desempenho recente

Priorização e Periodicidade das Inspeções:

Com base nos critérios acima e de acordo com a disponibilidade de recurso x tempo, foi feito um cronograma de inspeção obedecendo aos seguintes critérios:

- Prioridade da Inspeção (Alta, Media ou Baixa);
- Prazo;
- Periodicidade da Inspeção (Trimestral, Semestral, Anual).
Definição dos colaboradores responsáveis pelas inspeções:

Uma vez definido o cronograma é hora de criar um “Padrinho” para cada Alimentador. Nesse momento estabelecemos o vínculo formal de responsabilidade entre o Colaborador e o Alimentador e a partir deste momento o colaborador torna-se responsável pelo seu desempenho, sendo de sua responsabilidade propor soluções e alternativas para melhorá-lo.
Para definirmos qual colaborador será responsável por qual alimentador, utilizamos os seguintes critérios:
- Área de atuação do Colaborador e de sua Equipe;

- Residência do colaborador;
- Conhecimento da rede/região.

Execução do projeto:
Cada padrinho é orientado a juntamente com sua equipe, resolver imediatamente os problemas encontrados no alimentador, como cada membro da equipe é responsável por um alimentador diferente, é necessário que um ajude o outro, estimulando assim o espírito de equipe.

Os serviços que necessitem de programação em linha viva ou linha morta são negociados com o técnico líder, o qual avalia à urgência e prioridade juntamente com o padrinho.

Periodicamente o Técnico Líder faz um folow-up do projeto junto a cada padrinho, verificando as ações efetuadas, avaliando o desempenho do alimentador e informando o andamento das manutenções programadas.
2.3 Resultados obtidos
Durante os 12 meses de aplicação do programa, foram percebidos os seguintes resultados:
- Inspeção em 100% dos setores de trafo da área urbana de Piracicaba;
- 7.916 Espaçadores instalados na área urbana;

- 8.516 podas realizadas por equipes de emergência;
- 526 cruzetas substituídas preventivamente devido à ação dos padrinhos.

- Atualmente 59% das IP´s realizadas na cidade de Piracicaba são preventivas;

- Houve uma redução de 22% no número de reclamações de IP em 2007;

- O Tempo Médio de Atendimentos de IP é de 16,20 horas.

- Redução de 32% nos desligamentos emergenciais de alimentadores.
3. Conclusão
Tomando por base o trabalho realizado em Piracicaba, pudemos concluir que o programa “Padrinho de Rede” trouxe resultados consistentes e duradouros tanto do ponto de vista técnico quanto do ponto de vista motivacional. 

Por tratar-se de um programa simples e de fácil entendimento, julgamos que este pode ser aplicado em qualquer área onde exista necessidade de aliar resultados coletivos a metas individuais, sobretudo onde estes objetivos dependem da motivação e do comprometimento de todos os membros da equipe.
