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Resumo

Este trabalho descreve uma experiência de regularização de clientes ligados diretamente na rede secundária de distribuição, sem medição e sem qualquer registro técnico ou comercial, ou seja, com consumo gratuito de energia. É o resultado da aplicação de um projeto de regularização de entradas de corrente na Vila de Itaparica - antigo acampamento de trabalhadores da construção da barragem, hoje proprietários e moradores da Vila de Itaparica, município de Jatobá.- Neste trabalho destacamos a sistemática aplicada na construção do padrão de fornecimento de energia para mais 1100 unidades residências e comerciais monofásicas e trifásicas ligadas em Baixa tensão. Na construção destas entradas de corrente foram utilizados apenas materiais padronizados pela Celpe. No modo particular de construção deste padrão reside o detalhe mais importante do projeto: O objetivo era criar uma instalação de difícil violação e fácil inspeção visual, que comprovasse o perfeito estado da medição ou denunciasse qualquer indício de adulteração na instalação. 

A escolha deste padrão também foi importante na construção, pois facilitou a execução uma vez que não houve a necessidade da intervenção do cliente.

1. Introdução

A conclusão e o sucesso do projeto de regularização de unidades consumidoras da Vila Itaparica foi resultado de um trabalho realizado por etapas.

O primeiro passo foi o levantamento da situação das instalações existentes, da rede de alta tensão e baixa tensão e dos ramais de ligação, o registro com todos os detalhes de todas as instalações residenciais e comerciais, e principalmente os casos excepcionais de construções que foram adaptadas para moradias de clientes de baixa renda.  Conhecer a situação em campo foi imprescindível para o desenvolvimento do projeto e a tomada de decisões.

A escolha de um único padrão, igual para todos as unidades consumidoras e que pudesse ser construído sem que o cliente necessitasse intervir, causando-lhe o menor desconforto, foi essencial para o desenvolvimento e a conclusão da obra.

2. Levantamento da situação em campo

O projeto iniciou-se pelo levantamento da situação em campo. Durante 10 dias, Técnicos efetuaram a inspeção da rede de alta e baixa tensão e a identificação e classificação das unidades consumidoras.

Foram relacionados:

05 km de rede de alta tensão (13.800V)

10 km de rede de baixa tensão (220/380V)

1105 unidades consumidoras ligadas em baixa tensão.  (257 unidades trifásicas)

05 unidades ligadas em alta tensão.

16 unidades consumidoras eram utilizadas por mais de um cliente, classificando-se assim como múltiplas unidades. Ao todo somavam 181 unidades consumidoras.

3. Analise dos dados coletados

De posse dos dados levantados passamos à análise destes e a elaboração do projeto de reforma e construção.

A Primeira análise foi sobre a rede de alta tensão e resultou na substituição das cruzetas e dos isoladores - dos 5 km, 4,3 km necessitava de reforma e regularização, pois se tratava de rede construída com cruzetas de madeira e isoladores de porcelana de 15 kV, materiais obsoletos para o atual padrão da celpe.  

Para os 700m de rede de alta tensão, que correspondia à rede de distribuição dentro da vila, foi prevista a substituição por rede de alta tensão protegida.

Foi prevista a total substituição dos 10 km de rede de distribuição em baixa tensão, pois se tratava de rede de alumínio nu.

Para as 1105 unidades consumidoras ligadas em baixa tensão foi previstas a aplicação do padrão externo de aço com caixa de policarbonato. 

Foi planejada para as 05 unidades consumidoras atendidas em alta tensão a instalação de conjuntos de medição adequados.

Para as 16 unidades consumidoras caracterizadas como múltiplas unidades, foi definida a instalação de quadro de medições coletivas, usando o poste de aço como eletroduto para instalar as entradas dos centros de medição.

4. Custos do projeto

Detalhamos na Tabela1 o custo do projeto especificado pelo serviço executado:

Tabela 1

	Serviços
	  Custo

	Instalações de medições
	  R$         332.598,93

	Adequação da rede de distribuição (alta tensão)
	  R$         464.054,49

	Adequação da rede de baixa tensão (rede de IP)
	  R$         450.741,05

	Adequação da linha de distribuição (alta tensão)
	  R$         226.936,02

	TOTAL
	  R$      1.474.330,49


5. Execução do projeto.

A execução prática iniciou-se pela substituição do sistema primário de distribuição, partindo da fonte de suprimento - SE Itaparica - até a Vila de Itaparica; em seguida pela troca rede secundária de distribuição. A recuperação do sistema elétrico e a atualização tecnológica  gerou nos moradores um clima de confiança, pois já percebiam uma preocupação da empresa com a qualidade no fornecimento, 

Após construção da rede, iniciamos a instalação dos padrões de entradas de corrente, e como já esperávamos foi o momento em que apareceram as primeiras rejeições e resistências à instalação da medição. Nossa estratégia foi mantermo-nos fiéis ao padrão escolhido e não abrir exceções. 

6. Comunicação com a população.

O contato da Celpe com a população foi mediado pelo CACE em reuniões realizadas na associação dos moradores da Vila de Itaparica nas quais participamos efetivamente esclarecendo dúvidas.

Durante três meses foram emitidas contas simuladas com consumo real dos clientes, mais uma vez foram feitas reuniões de esclarecimento.

7. Imagens da rede e das  instalações

8. Conclusões

O projeto foi concluído, e no dia 22/03/2008 o sistema elétrico, que ainda tinha fornecimento de energia da CHESF, passou a ser provido pela CELPE, e os 1158 clientes regularizados pelo projeto estão consumindo energia da Celpe. Estes receberam informações sobre o número do seu medidor e a leitura que seria considerada como a inicial para fins de faturamento e que no final de 30 dias estarão recebendo a primeira conta de energia e serão efetiva e definitivamente clientes da Celpe.

Nós, executores deste projeto temos orgulho e confiança de que os objetivos ambicionados foram alcançados e podemos cita-los: Leitura de 100% dos clientes, fácil verificação do funcionamento do medidor, inspeção facilitada dos selos do medidor, facilidade na execução do corte no fornecimento e finalmente a fácil constatação de qualquer anormalidade no fornecimento de energia.

Além destes já citados o principal objetivo deste projeto foi a blindagem dos padrões de entrada de corrente que será a maior aliada na redução de perdas comerciais nesta localidade.
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