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Resumo

Este trabalho apresenta um Suporte para Teste de Corrente em Alta Tensão – STECO-AT que tem como objetivo servir de base acoplada para o alicate volt-amperímetro, para trabalhos em altura, pois este equipamento, funciona como bastão universal que permite a abertura das garras do alicate volt-amperímetro de forma a realizar medição de corrente e tensão a uma distância segura, no Sistema Elétrico de Potência – SEP. O STECO-AT tem por finalidade facilitar o manuseio durante a operação do alicate volt-amperímetro, garantir a segurança quando trabalhando a distância, permitir uma abertura e fechamento do alicate volt-amperímetro para precisão da leitura de corrente, além de oferecer maior durabilidade no seu uso. O outro equipamento é o farol Busca-Milha, que tem o objetivo de iluminar ambientes próximos e de longa distância e facilitar a execução dos trabalhos no SEP, pois garante uma iluminação de 55W e possui um alcance de até 80m.

Estas ferramentas contribuíram para a melhoria da produtividade e agilidade das atividades operacionais no SEP, sendo um avanço fundamental também na segurança do trabalho.

1. Introdução

A rotina do eletricista exige um trabalho de precisão, agilidade e segurança, uma vez que trabalha em condições perigosas, sendo indispensável conhecimento teórico e prático para realização das atividades, aplicação dos procedimentos técnicos e uso dos equipamentos de segurança e ferramentas de qualidade para garantir a prevenção de acidentes e doenças ocupacionais, a redução dos riscos ambientais e a otimização da qualidade de vida. 

Buscando contribuir para a segurança do trabalho dos empregados envolvidos em área de risco elétrico foram desenvolvidas duas ferramentas para trabalhos no Sistema Elétrico de Potência – SEP, sendo conhecida como STECO-AT que serve de suporte para o alicate volt-amperímetro sendo usado para trabalhos em altura, a fim de realizar teste de corrente em alta tensão e em subestações abrigadas. E a segunda ferramenta é o farol Busca-Milha utilizado na bateria do veículo, facilita os trabalhos noturnos no SEP, de leitura, correção de defeitos em equipamentos e estruturas. Tanto para o STECO-AT como para o farol Busca-Milha são ferramentas que possui acabamento em nylon technyl tendo como característica resistência ao isolamento, impacto, sol e chuva, desgaste mecânico e ao curto-circuito. Para tanto, é indispensável que todos os empregados sejam treinados e orientados quando ao uso e conservação destas ferramentas.

2. Desenvolvimento

As ferramentas STECO-AT e Busca-Milha foram criadas há três anos, para melhorar as condições de trabalho, inerentes ao Sistema Elétrico de Potência – SEP. A estratégia adotada durante a criação destas ferramentas, foi de garantir maior rapidez no desempenho das atividades, com qualidade e segurança, reduzindo os custos e atendendo as solicitações dos empregados, bem como do mercado atual. Por sua vez, a padronização destes equipamentos visa atender as exigências legais da Norma Regulamentadora (NR 10), sendo confeccionado em nylon technyl que tem como característica resistência a isolamento, impacto, sol e chuva, desgaste mecânico e ao curto-circuito, visto que para trabalhar com eletricidade, os equipamentos utilizados pelos eletricistas, deve possuir condições mínimas de segurança.

A ferramenta STECO-AT funciona como suporte para o alicate volt-amperímetro, utilizado para realizar teste de corrente em alta tensão e em subestações abrigadas, através da abertura das garras do alicate, para trabalhos em altura. Em se tratando do Busca-Milha, conhecido também por farol de iluminação noturna é utilizado na bateria do veículo, para trabalhos de leitura no SEP, correção de defeitos em equipamentos e estruturas, garantindo uma iluminação de 55W e alcance de até 80m. Estas ferramentas foram utilizadas no campo por eletricistas, para teste, tendo como resultado positivo à importância da melhoria da produtividade e agilidade dos serviços, sendo um passo fundamental para o avanço da segurança do trabalho.

Portanto, para uso imediato, é indispensável que seja realizado treinamento, para uso e conservação destas ferramentas, a fim de que se obtenha um melhor custo-benefício para a empresa, além de uma maior sensibilização e conscientização dos usuários.

3. Conclusões

A adoção de ações prevencionistas é um ato contínuo das empresas que se preocupam com a qualidade dos trabalhos e a segurança dos seus colaboradores. As ferramentas aqui descritas reafirmam essa preocupação empresarial, uma vez que visa atender as exigências legais da Norma Regulamentadora (NR 10), atualmente muito em evidência, garantindo o custo baixo na sua aquisição, como também a prevenção de acidentes. Para tanto é indispensável à contribuição dos usuários, visto que a utilização do STECO-AT e o farol Busca-Milha, contribuem com a empresa para o alcance de metas e de uma melhoria contínua dos instrumentos de trabalho, sendo estas ações proativas de gestão empresarial. Enfim, melhorando a qualidade das ferramentas de uma empresa, é certo que contribuirá de maneira crescente para a satisfação dos empregados e dos objetivos empresariais. 
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Espora com base isolada para poste duplo “T” e o Rebobinador de Fita de Sinalização – REBIFISI, para trabalhos em linhas e redes de distribuição de energia elétrica.


