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Resumo

O Programa Coelba ao Seu Lado é composto por um conjunto de ações sociais e comerciais realizadas através de eventos, palestras e visitas a clientes, com o objetivo de disponibilizar um canal de relacionamento com lideranças representativas e clientes residenciais do grupo B (baixa tensão), principalmente baixa renda, esclarecendo dúvidas, efetuando atendimentos comerciais, apresentando projetos e soluções com maior comodidade e agilidade. Além disso, são divulgados assuntos relacionados à segurança no uso da energia elétrica, direitos e deveres dos consumidores, programa sociais e ambientais, entre outros assuntos de interesse geral, melhorando a percepção do cliente em relação a Coelba. 
O programa também realiza ações de combate a ligações clandestinas e incentivo a adimplência com a realização de sorteio de brindes e distribuição de lâmpadas para os clientes que apresentarem a ultima conta paga.

Em 2008 foi adicionado ao Programa Coelba ao Seu Lado o Projeto Cine Coelba na Estrada levando cultura e lazer para comunidades que não têm acesso ao cinema através da exibição gratuita de filmes em praças públicas.
O Programa Coelba ao Seu Lado integra o Energia para Crescer, programa de responsabilidade social da Coelba, e entre os anos de 2003 a 2007 foram realizados 13.800 Eventos, Palestras e Visitas, atendendo um publico de cerca de 500.000 pessoas.
1. Introdução

O Programa Coelba ao Seu Lado surgiu a partir do sucesso e da necessidade de expansão, padronização e melhoria do projeto “TME no Pedaço”, projeto criado pelo Departamento de Coordenação da Região Metropolitana, na época. Neste projeto, a região metropolitana de Salvador era dividida em 8 “pedaços” (áreas, principalmente, baixa renda), onde ocorriam os mutirões de serviços de atendimento comercial e de campo com foco principalmente no combate a ligações clandestinas e uso seguro da energia elétrica. O atendimento era feito em praças públicas disponibilizando todos os serviços Coelba, oferecendo comodidade aos clientes de baixa renda.

Em 2002, com a necessidade de melhoria do relacionamento com os clientes residenciais, o Programa aliou as ações já desenvolvidas no “TME no Pedaço” às palestras de esclarecimento e visitas a órgãos e entidades representativas, sendo ampliado para todos os municípios do Estado da Bahia, surgindo assim, o Programa Coelba ao Seu Lado.
Em 2008, foi criado o projeto “Cine Coelba na Estrada”, que complementou o Programa Coelba ao Seu Lado, oferecendo duas sessões de cinema após a realização do Evento Coelba ao Seu Lado, sendo uma sessão para crianças e outras para adultos.

Neste formato, o Programa Coelba ao Seu Lado é composto por: Evento Coelba ao Seu Lado, para clientes do grupo B (baixa tensão), principalmente residencial baixa renda; Palestras de esclarecimento nas Associações de Bairros e nos Eventos; Visitas aos 3 poderes e entidades representativas, Entrevistas espontâneas na mídia e sessões gratuitas de cinema em praças públicas através do Cine Coelba na Estrada. Estas ações podem ser realizadas separadamente ou em conjunto, respeitando suas peculiaridades, caracterizando-se como um canal que estreita e potencializa o relacionamento com seus clientes, oferecendo: Comodidade, Serviços, Informações, Cultura e Lazer.

A seguir, serão apresentados todos os procedimentos de forma detalhada para facilitar e padronizar as atividades do Programa. 

2. Desenvolvimento

Descrição dos Tipos de Eventos do Programa Coelba ao Seu Lado:
Tipo 1 - Evento Coelba ao Seu Lado

•Descrição: O Gestor da Agência de Atendimento Próprio e em programação com sua equipe de trabalho, escolhe um bairro popular e organiza o evento para a comunidade com o apoio das diversas áreas de serviços da empresa e das lideranças locais. A equipe monta uma infra-estrutura com postos de atendimento para prestação de serviços comerciais e ações como manutenção preventiva, obras, regularização de ligações clandestinas, ligações novas, palestras educativas, apresentações teatrais com temas relacionados, sorteio de brindes para clientes adimplentes, entre outras.

•Infra-estrutura: Toldo com a marca da Coelba, cadeiras, mesas, micros para atendimento comercial, microfone, faixas, folders e banners. Na região metropolitana conta com o apoio da Agência Móvel Coelba, que efetua atendimento comercial no local.
•Média de Público: 300 clientes da comunidade.
•Critérios para escolha dos locais: Bairros populares com alta demanda de serviços e alto índice de reclamação, principalmente com necessidade de regularização de ligações clandestinas e manutenção de redes.

•Divulgação: Carro de som, informando sobre o dia e o local do evento; release para a imprensa; entrevistas em rádios comunitárias e faixas no local. Apoio também dos líderes comunitários para divulgação do evento.
•Programação Visual: Banner´s
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•Fotos: Evento Coelba ao Seu Lado
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    Evento em Feira de Santana                                             Evento em Jequié
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        Evento em Crisópolis                                                 Evento em Itaberaba 
Tipo 2 - Reuniões e palestras informativas com Associações Comunitárias

•Descrição: Reuniões organizadas pelo Gestor ou Coordenadores das Agências de Atendimento em Associações Comunitárias com o objetivo de informar e esclarecer dúvidas dos consumidores locais. Nesta ocasião, são levantadas necessidades gerais da comunidade, como também são proferidas palestras sobre temas como direitos e deveres do consumidor e segurança na utilização da energia elétrica.

•Média de Público: 100 pessoas.

•Critérios para escolha dos locais: Definido pelo Gestor ou coordenador da Agência, de comum acordo com a associação de moradores onde será realizado o evento.

•Divulgação: Convite, carro de som e rádios comunitárias. Apoio também dos líderes comunitários para divulgação do evento. Os banners usados no Evento Coelba ao Seu Lado também é exposto nos locais da palestra.
•Fotos: Palestras                           
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                Palestra em Guajeru                                       Palestra em Jacaraci
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           Palestra em Lagoa Real                                 Palestra em Itamaraju
Tipo 3 - Visitas aos 3 poderes

•Descrição: Visitas a órgãos públicos e formadores de opinião, com o objetivo de estreitar o relacionamento, informar sobre todos os tipos específicos de serviços e produtos oferecidos, além de esclarecer dúvidas e demandas.  

Órgãos e formadores de opinião a serem visitados:

-Poder Executivo;

-Poder Legislativo;

-Poder Judiciário;

-Entidades Representativas (ONG´s, CDL, Associação Comercial, Associação de Moradores, Associação de classes Liberais etc.).

Tipo 4 - Imprensa

•Descrição: Visitas a mídia com o objetivo de informar sobre todos os tipos específicos de serviços e produtos oferecidos, além de verificar quais as dúvidas e reclamações. Realização também de entrevistas na mídia espontânea (sem custo).
•Fotos: Entrevistas
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                                            Entrevista para Radio- FEBAN Jacobina
Tipo 05 – Cine Coelba na Estrada

•Descrição: O “Cine Coelba na Estrada” é mais projeto de responsabilidade social promovido pela Coelba, em 2008, que oferece gratuitamente, sessões de cinema em praça pública. Cerca de 6 mil pessoas foram contempladas na primeira edição. 

A iniciativa é mais uma das ações do Programa Coelba ao Seu Lado e utiliza a Agência Móvel para fazer um Cinema itinerante pelo interior da Bahia. 

Ao desembarcar em cada cidade, a Agência Móvel da Coelba transforma uma praça em uma sala de cinema, com a instalação de um telão e cadeiras. A pipoca, é claro, não poderia ficar de fora, é distribuída ao público durante as sessões.

O Evento Coelba ao Seu Lado acontece durante o dia, prestando atendimentos comerciais, palestras informativas e sorteio de brindes à população. Após a finalização do Coelba ao Seu Lado, começam as sessões do Cine Coelba: uma voltada para o público infantil, às 18h, com a exibição, nesta temporada, de “Ratatouille” (ganhador do Oscar 2008 como melhor animação) e a outra para os adultos, a partir das 20h, do longa-metragem nacional “A Máquina”, filme patrocinado pelo Grupo Neoenergia. Antes do início das sessões, são passados filmes institucionais que abordam temas como Segurança e Uso eficiente da energia.

Além de fomentar a cultura através da democratização do acesso ao cinema, a ação visa estreitar o relacionamento entre a Coelba e as comunidades, complementando as ações do Programa Coelba ao Seu Lado.
•Infra-estrutura: Agência Móvel, telão, cadeiras, equipamentos para projeção e pipocas.
•Média de Público: 356 espectadores nas sessões, mais de 6.000 pessoas nesta primeira edição.

•Cidades Contempladas: Cruz das Almas, Feira de Santana, Camaçari, Ipiaú, Jequié, Ibicaraí, Itabuna, Conceição do Jacuípe, Dias D’Ávila, João Dourado, Jacobina, Juazeiro, Araçás, Teolândia, Salinas das Margaridas, Alagoinhas e Salvador.
•Temporada 2008: Dia 22 de fevereiro ao dia 15 de março de 2008.

•Critérios para escolha dos locais: Cidade de pequeno porte, que não tenham acesso ao cinema.

•Divulgação: A divulgação nas cidades aconteceu com aproximadamente 5 dias de antecedência aos eventos, através de carro de som, cartazes, faixas e rádio local. 

•Programação Visual
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 Agência Móvel
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 Apresentação do filme
Sistema RELACOM
O Sistema Relacom, criado pelo Departamento de Clientes (OAC) da Coelba, é utilizado como banco de dados para registro dos eventos, palestras e entrevistas realizadas pelas Agências do OAC. Além disso, o sistema armazena informações básicas e essenciais para um bom relacionamento com prefeituras, órgãos, associações de bairros.

O sistema funciona na intranet da Coelba, através do site http://www/relacom
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3. Conclusões

O Programa Coelba ao Seu Lado através de Eventos, Palestras, Visitas, Entrevistas e do Cine Coelba na Estrada, promove cada vez mais comodidade, agilidade e satisfação para as lideranças representativas e clientes residenciais, principalmente baixa renda, e proporciona: serviços, informações, lazer e cultura, contribuindo para o fortalecimento da marca e melhoria do relacionamento com os seus clientes.
Os Banner´s expostos, no Programa Coelba ao Seu Lado, reforçam o Programa Semana “D” realizado nas Agências, Teleatendimento e Rede Credenciada Coelba Serviços. 





A Semana “D” enfoca a cada semana um dos assuntos tratados em cada banner divulgando-os e esclarecendo dúvidas dos clientes.
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